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Položaj 
Po uničujoči nezaupnici, ki jo je dobila 

-Factova vlada v parlamentu, je ministrski 
predsednik hitel, da pripravi svoj politični 
kovčeg. Sledili so običajni tehnični koraki, 
vlada je izročila kralju v roke svojo 
demisijo, kralj si je pridržal odločitev. 
Sedaj bomo, koliko časa ni mogoče predvi-
devati, gledali, kako hodijo drug za drugim 
najodličnejši italijanski možje h kralju na 
pogovor, videli bomo Salandro, Bonomija, 
Federzonija, Medo, don Sturza, Mussolinija, 
Turatija in Trevesa in mogoče tudi Nittija 
in starega GioIitt:ja, kako bodo z resnimi 
obrazi prihajali in odhajali. 

Vsa država se vprašuje s skrbjo: In 
sedaj? Vlada Factova je morala iti, ker je 
parlament mnenja, da ni znala vzdrževati 
in vzpostaviti miru v deželi. Zastonj je 
Facta v svojem govoru zatrjeval in doka-
zoval, da stvar ni tako \ ada, zaman je 
kazal na mir, ki je vladal ob času genovske 
konference, zastonj je opozarjal, da vlada 
v krajih, ki so znani kot nemirni, že več 
tednov mir, zastonj je povdarjal, da so 
zadnji dogodki le izolirani in lokalni, 
zastonj je obljubljal energično in zakonito 
postopanje vlade in vseh vladnih organov, 
parlament mu ni verjel, parlament ima 
drugo mnenje o sposobnosti vlade in o 
položaju v deželi. 

Longinotti-jeva resolucija, ki je pobrala 
večino glasov v zbornici in ki je povzročila 
padec vlade, pravi: «Zbornica ugotavlja, 
da vlada ni dosegla pomirjenja v notranjo-
sti. ki je neobhodno potrebno tudi za 
obnovo gospodarstva in financ države, ter 
prehaja na dnevni red.» 

Iz tega sledi, da zbornica hoče mir v 
deželi, ga da hočejo pred vsem tisti, ki so 
glasovali proti vladi. Toda kako izgleda ta 
volja do miru v resnici? V ospredju javnega 
življenja stojita danes dve stranki: Fašisti 
in socialisti. 

Fašisti smatrajo komunizem za absoivi-
ran, na poti jim je danes socialis-hčna 
organizacija. Z veseljem povdarjajo da 
socialistična parlamentarna skupina danes 
ne šteje več, ker je razdeljena v dva dela. 
Toda tem svojim besedam sami ne verja-
mejo. Pred seboj vidijo strašilo vlade, v 
kateri bi sedeli socialisti, vlade, ki bo goto-
vo z vsako stranko prej prijateljska kakor s 
fašistovsko. In zato prehajajo k grožnjam. 
Dobro vedo, da to učinkuje. Vsaka grožnja 
nekaj izda, a fašistovska grožnja ima tudi 
vsebino. Nimajo za seboj toliko mas kakor 
socialisti, toda njihove mase so dobro 
organizirane, njihova organizacija ne spo-

minja samo po zunanjosti, uniforme, orožje, 
mobilizacije itd., na vojaško, ampak vse-
buje prvi in glavni predpogoj vsake dobre 
organizacije: disciplino. Fašista imajo še 
drugo prednost: Veliko zaslombo v naj-
različnejših, uplivnih krogih. In kakor 
vojskovodje radi povdarjajo svoje bajonete, 
tako tudi Mussolini govori v zavesti, da 
ima za seboj svoje črne srajce, in besede 
njegove postajajo močne: Fašistovska 
stranka smatra za svojo dolžnost, da 
izstopi iz vladne večine, ker je nemogoče 
biti vladna stranka in obenem delovati v 
deželi tako, kakor mora delovati fašistov-
ska stranka. Sicer pa se bo fašistovska 
stranka kmalu odločila, ali naj bo legali-
tarna, ali pa uporniška stranka in ali naj 
še ostane v zbornici, ali ne. Vprašanje 
naslednika ga ne zanima, opozarja pa, da 
vlada, ki bo imela v svojem program« 
strojnice proti fašistom, ne bo mogla 
vladati. Proti njej bo fašistovska stranka 
reagirala z največjo odločnostjo in ne-
usmiljenostjo. 

Na drugi strani pa delavske mase ne 
držijo rok križem. Proti nasilstvom v 
Grem oni in Novari so odgovorile z general-
nim štrajkom v pokrajina Pijemonte, torej 
v pokrajini, ki je mogoče najbolj bogata na 
industrijskih podjetjih • Italiji Za Piemoa-
tezć prihajajo delavci MHana, najvažnej-
šega srediiča italijanskih delavskih mas 
in že se govori o splošnem štrajku v vsej 
državi. Mogoče je« MussoHni radi tega 
tako krepko govoril, ker se zaveda polo-
žaja. Ve, da mas ni mogoče uničiti, z 
nasiljem se lahko potisnejo začasno v 
ozadje, toda spremenijo se ne. A itali-
janski delavci se niti ne marajo dati 
potisniti v ozadje, an pak odločno stopajo 
na plan ter grabijo z« srvc<je najmočnejše 
orožje — štrajk. 

Tako se začenja parlamentarna kriza s 
krepkimi akordi ali disakordi od vseh 
strani. Kakor povsod bo pa najbrže tudi 
tu obveljal pregovor, da se nobene juha ne 
poje tako vroča kakor se kuha. V prvem 
hipu je naravno, da sledi obče udarjanje na 
prsi in dviganje pesti. Zbornica je za to 
prikladen kraj. Pesti so se dvigale proti 
vladi in se dvigajo sedaj proti temu, kar je 
sledilo padcu vlade. Toda prišlo bo 
streznenje, prišlo bo do bolj družinstknh 
posvetovanj, zakulisni elementi bodo 
začeli delovati, časopisje ne bo mirovalo 
in počasi bomo prišli do nove vlade, ki bo 
po več ali manj strmih ovinkih porinila 
voz zopet nekoliko naprej. 

I t a l i j a 
Zmešnjava po padcu vlade 

RIM, 20. Včeraj ob 19 je šel ministrski 
predsednik Facta v Villa Savoia, kjer je 
bil takoj sprejet od kralja. Ministrski 
predsednik je spričo izida glasovanja v 
zbornici izročil kralju demisijo vlade; kralj 
si je pridržal nadalnje ukrepe. Danes bo 
demisija naznanjena zbornici. 

Položaj, ki je nastal vsled demisije 
Factove vlade, je zamotan kakor še 
nikoli in ni nikakega izgleda na skorajšnjo 
rešitev krize. Edina možnost bi bila, da se 
sestavi vlada, pri kateri bi sodelovali 
popolari, socialisti in demokrati. Seveda 
je na tako kombinacijo težko misliti, ker 
zadevlje pri vseh treh skupinah na 
preveliko število nasprotnikov takega 
sožitja in bi spričo tega taka vlada težko 
dobila za se večino. Ce pa- bi jo že dobila, 
bi bila tako neznatna, da bi se popolarsko-
socialistično - de-aokratska vlada res ne 
mo^la držati. Kar se tiče ljudske stranke, 
se mora ugotoviti, da ne obstoja odpor 
proti sodelovanju 9 fašisti samo v okrilju 
stranke, temveč da je proti takemu sode-
lovanju tudi sv. stolica sama. Agencija 
«Volta» poroča z ozirom na sv. stolico: 
• Čeravno sv. stolica skrbi, da bi ne poka-
zala svojega stališča nasproti notranji 
politiki raznih držav, posebno pa ne v 
Italiji nasproti ljudski stranki, vendar se 
v vatikanskih krogih ne skriva, da bi 
pepolarsko - socialisiiški sporazum zadel 
na hud in celo sovražen odpor. Treba je 
z ozirom na to poudariti, da je stališče 
državnega tajnika kardinala Gasparrija le 
izraz njegovega osebnega mnenja in se ne 
more tolmačiti kot izraz misli sv. stolice. 
Negotovost, ki se sedaj kaže pri voditeljih 
ljudske stranke, je baje v zvezi s tem 
razpoloženjem vatikanskih krogov. 

Kot nasledniki Facte, ki bi prišli v poštev, 
se imenujejo Nitti, De Nicola, Bonomi, 
Meda, Salandra, Giolitti in Orlando, toda 
ncfceden teh nima mnogo izgleda na uspeh. 
Spričo pojavov, ki kažejo, da gre zbornica 
zadnje čase bolj na levo nego dežela sama, 
se celo govori, da bo treba izvajati logične 
posledice tega stanja, to je — razpisati 
nove vo-itve. 

Vodstvo ljudske stranke je medtem s 
posebno resolucijo odklonilo sodelovanje 
na vladi s socialisti in s strankami desnica, 
dočim je poudarilo potrebo večje solidar-
nosti med ljudsko stranko, demokrati in 
reformisti. 

Fašisti so se tudi sestali in so predvsem 
nastopili proti temu, da bi se italijansko-
ju Neslovenski dogovor v Sv. Margeriti 
odob^ il potom kr. odloka. Vodstvo 
fašistovske stranke je tudi izjavilo, da ne 
bo izstopilo iz koncentracije nacionalne 
desnice. 

Sicer pa je ta kriza pustila, kakor reče-
no, vse v nekaki zagati. «Kdor bi hoted 
sklepati iz današnjega glasovanja na 
sestavo bodoče vlade — piše »Giornale 
d* Italia» — bi se našel v veliki zagati 
Če izvzamemo slučajno večino, ki se je 
sestavila med fašisti, socialisti, maksćima-
Hsti, nekaterimi internacionalci, komunisti 

j in republikanci, ne ostaja večina, ki bi 
j mogla sestaviti vlado. Ni mogoče sestaviti 
življenja zmožno kombinacijo drugače 
nego, da se zopet povežejo vozli, ki so 
se danes razvozlali, kar lahko povzroči 
nove razkole med onimi, ki so se danes 
zedinili, da glasujejo proti vladi Gre torej 
za zmedo programov, skupin in interesov.® 

«Avanti!» grozi z meščansko vojno: «V 
Rimu je vlada, vržena v zbornici, ki se je 
precej pozno zavedla velikosti svojih 
grehov; v severni Italiji in v Markah je 
splošna stavka, ki jo je proglasil proletariat 
po dolgem in strpljivem prenašanju krutih 
preganjanj; nered v parlamentu, zmešnjava 
v deželi, zastoj produkcije: evo posledice 
divje reakcije, katero je podpiralo vse 
italijansko meščanstvo v neumnem upu, 
da bo uničilo socializem. Stavka, ki je 
danes raztegnjena na Milan, iima ta^le 
pomen: če vlada, če meščansitvo hočeta 
meščansko vojno, se bo ta vojna bila ne 
več samo z ene strani, kakor se bije že 
dve leti Zavedamo se resnosti tega hipa, 
verjamemo, upamo, da se bodo mogle 
preprečiti groizote sramotne meščanske 
vojne, toda rabimo jamstev, ki bodo doka-
zala, da vlada hoče vzpostaviti ustavno 
svobodo. Država ne sme trpeti in podpirati 
zbiranja oboroženih tolp; če monarhistična 
država ne more vršiti te svoje funkcije, 
naj to prizna in naj se postavi izven zakona. 
V tem slučaju bo proletariat vedel, kakšne 
so ovire, ki se morajo takoj zrušiti* 

«Corriere della Sera* pravi, da je bila 
vlada brutalno vržena od strank, ki so jo 
sestavljale in z nesramnostjo, ki nima 
primera v zgodovini italijanskega parla-
menta. Facta se je hotel prisiliti na sramo-
ten umik brez obrambe, brez razprave. 
Posebno hudo napada milanski list Ljud-
sko stranko, katere postopanje imenuje 
« škandalozno*, ker je ta stranka obvla-
dovala vlado, katera je dobivala ukaze od 
don Sturza. »Uničevati je bilo lahko — 
zaključuje list — toda tudi zidanje se bo 
moralo naložiti rušilcem.» 
Stavka • severni Italiji in v Markah. — Novi 

izgredi 
MILAN, 20. Stavka, proglašena v protest 

proti fašistovskim vpadom, traja še vedno v 
Milanu, Turinu, Aleksandri^, Intri, Novari in 
drugod. Pripravlja se splošna stavka tudi v 
Liguriji. V srednji in ^uini Italiji se vrše pri-
prave za proglasitev splošne protestne stavke. 

Izgredi se medtem nadaljujejo. Ponekod je 
prišlo do spopadov z orožjem. Fašisti so uni-
čili še nekoliko socialističnih ustanov. 

Italijanski dijaki iz Amerike • Palermu 
PALERMO, 20. Včeraj so prispeli sem-

kaj italijanski dijaki iz Amerike. Sprejel 
jih je svečanostni odbor. Dijaki so obiskali 
mestne znamenitosti Nocoj se odpeljejo v 
Napoli 

Jugoslsvlla 
Vpi&Sanje otoka Trstenika pri Rabu 
BELGRAD, 19. Posl. dr. Korošec je na-

slovil na ministra za zunanje stvari vpraša-
nje, v katerem opozarja na dejstvo, da si 
Italija prisvaja otok Trstenik, ki spada 
upravno k otoku Rabu in torej po rapallski 
pogodbi jugoslovenski državi. Italija se pri 
tem naslanja na to, da se nahaja na 
Trstcniku svetilnik, ki spada pod! upravo 
lošinjskega okrajnega glavarstva. Dr. Ko-
rošec poudarja, da gre tu za teritorialno 
vprašanje kot tako in ne za svetilnik, ki 
je na tem otoku. Zahteva, naj se to vpra-
šanje reši v najkrajšem času ter izvrši 
poseben amendement v konvenciji dr. 
Krstlja in Toscija. 

Novi papžev nuncij 
BELGRAD, 20. Minister za vere je 

oficielno sprejel novga papeževega nuncija 
pri jugoslovenski vla<fi mons. Hermene-
gUda Pelegrinettija. 

(tboslovaika 
Dr. Kramar proti vstop« Namcev vtado 

PRAGA« 20. Na snočnem zborovanju 
čelfcoclovaike demokratske »franke je imel 
dr. Kramaf daljii politični govor, v katerem 
se je med iti ugim odločno izjavil proti 
temu, da bi bil dovoljen Nemcem vstop v 
vlado. Prisotnost Nemcev v vladi je iz 
važnih državnih in vojaških ozirov popcl-
laoma nemogoča. Zadnje čase namreč se je 
pojavila v gotovih političnih krogih kombi-
nacija, da bi m tudi Nemci pritegnil k 
vladni večini — 

Romunska 
Kolera v Besarabtji 

BUKARESar, 20. Uradno poročilo pravi, 
da so se ugotovili ob meji pri Dnjestru dva 
slučaja kolere med civilnim prebivalstvom 
in štiri slučaji med obmejnimi četami. 
Ugotovil se je tudi slučaj kolere pri 
Bukareštu pri nekem vojaku, ki je prihajal 
iz Besarabije. Zdravniki so ukrenili stroge 
ukrepe ob ruski meji 

Rušila ; 
Ruski begunci za na smrt obsojene 

ruske svečenike 
LONDON, 20. Listi pravijo, da so zastop-

niki vseh ruskih ne boljševiških Skupin v 
Ameriki in v evropskih zapadnih državah 
izdali proglas na narode in njihove vlade, 
na krščanske cerkve in vse verske 
skupnosti v prid članom ruskega klera, ki 
so bili nedavno v Moskvi obsojeni' na smrt. 
Zastopniki ruskih organizacij, ki imajo svoj 
sedež v Parizu, so poslali Ltoydu Getargeju 
pismo, v katerem ga rotijo, naj posreduje 
v prid obsojencem. 

Ubogi Lenin. • • 
STOCKHOLM, 20. Vkljub ponovnemu 

zanikanju vesti o atentatu na Lenina na 
poti v neko kavkaško kopališče in o 
njegovi smrti javlja «Svenska Tageblatt*, 
da je veat o Leninovi smrti potrjena. List 
pravi, da ja smrt nastopila vsled za-
strupitve. 

Poljska 
Korfast? o d o « ! sestavo nov« vlade. — Hada 

•svih ta as Poljskem. 
V A R Š A V A 20. Korfanty Je včeraj predložil 

predsednika tisto svoja vlade, katero pa je 
predsednik PHeudaki zavrnii Vrve se poga-
janja za sestavo koeicentracsjake vlade iz cen-
tra. Protestna stavka prali eventuetna Korfan-
tyjevi vladi je končala. 

Iz vzhodnih krajev države prihajajo poro-
čila o hudih nevihtah, ki so uničile žetev. 

Zbližan je med Madžarsko Sn Jugoslavijo? 
BUDIMPEŠTA 20. V madžarskih politi-

čnih krogih je vzbudilo splošno senzacijo 
poročilo belgrajske « Politike*, da je bivši 
poslanik v Belgradu Aladar Balla posetil 
ministrskega predsednika Nikolo Pašiča v 
Belgradu radi zhližanja Jugoslavije in 
Madžarske. Balla je znan, da simpatizira z 
Jugosloveni Za vlade Karolyjeve je bil 
diplomatski zastopnik v Belgradu. Balla je 
tudi vodil propagando, da se ustanovi 
jugoslovensko - madžarska unija. Po vzpo-
stavitvi Horthyjevega režima Balla ni 
javno nastopal, toda vedno je zastopal 

| idejo zbližanja med obema državama. 
Zanikane vesti o predstojećih političnih 

izpremembah aa Madžarskem 
BUDIMPEŠTA, 20. Narodna skupščina. 

Ministrski predsednik Bethfen je odločno 
zanikal vesti madžarskih boljševiških listov 
na Dunaju o domnevni predstojeći izpre-
membi osebe začasnega regenta, o vzpo-
stavitvi časti paladina in priznanju nasled-
stva nih pravic Otonu, sinu bivšega kralja 
Karla, 

Avstrija 
Avstrijsko - Ruska trgovinska pogodba 
DUNAJ, 20. DiplomatiČni zastopnik so-

vjetske Rusije v Avstriji Swiller je prispel 
iz Moskve, kamor je bil odpotoval, da 
poroča sovjetom o položaju v Avstriji V 
kratkem prično pogajanja med Avstrijo in 
Rusijo za sklenitev trgovinske pogodbe. 

Avstrijske finančne težave 
DUNAJ, 20. Minister financ predčasno 

objavlja rezultat akcije za notranje posojilo 
objavlja rezultat akcije za notranje poso-
jilo. Vladi je mogoče doseči 400 miljard 
notranjege posojila na ta način: Iz posestev 
260 miljard, iz posestev hiš raznih kategorij 
210 miljard, iz akcijskih družb z omejeno 
zavezo 200 miljard, iz ostalih naslovov 
86.5 miljarde. Dunajski parlament nada-
ljuje debato o prisilnem notranjem poso-
jilu. Socialni demokrat je so mestoma spre-
menili svojo taktiko. Socialni demokratje 
naglašajo, da finančni minister z ozirom na 
rapidno padanje valute nikakor ne bo 
dosegel ravnotežja v financah in da ne bo 
s tem posojilom, ki ga finančni minister 
proračunava na 400 miljard, na noben 
način doseženo kritje izdatkov. Socialno-
demokratični poslanec dr. Renner je zahte-
val od finančnega ministra jasnejši finančni 
program. 

Francija 
Vlak skočil iz tira 

PARIZ, 20. Brzovlak, ki vozi v Bor-
deaux je med postajama Cernella in Ber-
tignan skočil Iz tira. Strojevodja je mrtev, 
več oseb je ranjenih. 

Anslila 
Anglija in nemška odškodnina 

LONDON, 20. Agencija «Reuter» javlja: 
V angleških finančnih krogih je naredilo 
zelo dober vtisek pisanje ameriškega časo-
pisja o stališču angleške vlade nasproti 
vprašanju nemških odškodnin. Glede 
evropskih dolgov bi angleška vlada videla 
najrajši, da bi se dolgovi med evropskimi 
zavezniki spravili v zvezo z odškodniki, ki 
jo dolgujejo bivši sovražniki. Vendar se 
zagotavlja, da se ne bo v tem oziru pred-
lagalo nič, dokler komisija za garancije ne 
pošlje svojega poročila odškodninski ko-
misiji m dokler ta poslednja ne izrazi 
svojega mnenja o tem poročilu in nemški 
prošnji za moratorij. Rok prihodnjega 
zavezniškega sestanka za rešitev tega 
vprašanja ni bil še določen. Angleška vlada 
je pripravljena na sestanefk, čim bodo druge 
prizadete vlade smatrale za potrebno, da 
ga skličejo. Parlament ne 2>o šel na 
počitnice pred 7. avgustom in ministrski 
predsednik tudi ne namerava zapustiti 
Londona pred tem časom. 

Prihodnji medzavezniški sestanek se bo 
vršil v Londonu. Na programu tega 
sestanka bodo vprašanja bližnjega vzhoda 
in Tangerja. 
Priprave na bitko med vstaši v Korku 

DUBLIN, 20. Potniki, ki so prišli iz 
Korka, pravijo, da se vrše med vstaši 
velike priprave za obrambo mesta. Zdi se, 
da hočejo utrditi Kork in ga braniti do 
zadnjega. Velike priprave se vršijo tudi v 
Limericku. 

Rešeni miljom 
LONDON, 20. «Times» poroča, da se je 

posrečilo dvigniti iz parnika «Lauren*ic>. 
ki se je leta IV17 potopil vsled pcmci^ke 
mino. zlato, ki ga je imel ta parnik preve-
sti v Ameriko v vrednosti 3.5 miljonov 
šterlingov. 

Nizozemska 
LHvinove izjave na plenarni seji 

ne ruske komisije 
HAAG, 20. Na včerajšnji plenarni seji je 

prečital Litvinov, predsednik ruske dele-
gacije to-le izjavo: «Če so druge delegacije 
zastopane v Haagu, sporazumne s tem, da 
predložijo istočasno predlog svojim vla-
dam, bo ruska delegacija takoj predložila 
vprašanje, ali je pripravljena (spričo 
dejstva, da se ne morejo dovoliti ruski 
vladi krediti v zmislu predlogov ruske 
delegacije): 1. priznati dolgove prejšnjih 
ruskih vlad nasproti tujfim državljanom; 
2. pristati na oškodovanje tujcev za njihovo 
prejšnje imetje, ki je bilo nacionalizirano 
od ruske vlade, pod pogojem, da se rok 
plaćanja dolgov in odškodnine določi 
tekom dveh let sporazumno med rusko 
vlado in prizadetimi osebami 

Popoldne se je sestala ne ruska komisija, 
da razpravlja o ruski izjavi Težka neso-
glasja, ki so nastala tekom razprave, so 
bila poravnana po predlogu predsednika 
italijanske delegacije, barona Avezzane, 
katerega predlog so podpirale tudi Anglija, 
Francija, Belgija, Japonska, Mala ententa, 
Baltiške države, Poljska in Grčija. Predlog, 
ki je bil odobren soglasno, se glasi: Ne 
ruska komsiija ustavlja svoje delo na točki, 
doseženi v dosedanjih pogajanjih z rusko 
delegacijo, pogajanjih, ki so vsebovana v 
odobrenih poročilih treh podkomisij in 
jemlje z zadoščenjem na znanje predlog 
ruske delegacije, da bo predložila svoji 
vladi izjavo g. Lftvinovega v plenarni seji 
od 19. julija. Ne ruska komisija sicer ne vid,, 
v tej izjavi podlage za sporazum, vendar pa 
ugotavlja, da more stališče pojasnjeno v tej 
izjavi, če ga ruska vlada sprejme in 
lojalno izpolnjuje, doprinesti k vzposta-
vitvi zaupanja, ki je potrebno za sodelo-
vanje Evrope pri obnavljanju Rusije. Ne 
ruska komisija ugotavlja nadalje, da more 
ta izjava ustvariti ugoden položaj za 
nadalnja pogajanja, ki bi jih mogle smatrati 
tukaj zastopane vlade za primerna. 

V konferenčnih krogih se izraža želja, da 
bi ruska delegacija priznala, da se je delalo 
veliko na to, da bi se ohranili z Rusijo 
prijateljski stiki in ustvarilo ugodno raz-
položenje za nadalnja pogajanja, čeravno 

se ne doseže sporazum, ki ga je imela v 
programu ta konferenca. Ugotovilo se je 
tudi, da je ruska delegacija, pa naj bodo 
njeni nadalnji sklepi kakršnikoli, s svojim 
predlogom priznala, da mora Rusija s 
priznanjem dolgov in dolgovane odškodnine 
za podržavljeno tuje imetje (neodvisno od 
kreditov v zmislu zahtev ruske delegacije) 
ustvariti bistvene pogoje za vzpostavitev 
zaupanja in evropsko sodelovanje pri 
njenem obnavljanju. 

V g»oj@§ft§B& 
Ne radi svoje osebe, nego radi javnih 

nalog, ki so mi poverjene, sem dolžan 
nastopiti proti poročilom, ki se tičejo 
moje osebe in me morejo spraviti pred 
javnostjo v napačno luč. ^Goriška Straža» 
od 18. t. m. imenuje v članku pod naslovom 
«Težka kriza v Istri* tudi moje ime, četudi 
je ost Članka naperjena v prvi vrsti proti 
poslancu dr. Uliksu Stangerju, ki se je 
kolikor mi je znano, takoj po kozinskera 
sestanku od'peljal v Rim in se bo, ko se 
povrne in zve, kaj se je po njegovem 
odhodu zgodilo in proti njemu pisalo, 
gotovo znal sam braniti. Nisem bil v 
Kozini 10. tek. m. niti sem podrobno 
poučen o vsem, kar se tiče takozvane 
istrske krize. Poznam pa tovariša 
Stangerja in, tudi če ne bi ga poznal, bi 
zaupaval razumu in čustvu odgovornosti 
našega istrskega poslanca koliko, da ne bi 
slepo verjel očitanjem, a vsekako se 
vzdržal sodbe, dokler ne bi slišal tudi 
njegove besede. Sam sem na javnem 
predavanju avgusta 1920. v Unionovi 
dvorani v Ljubljani naglašal vrline in 
zasluge naše duhovščine in lahko zahtevam, 
da se moje besede v obrambo tovariša 
Stangerja ne smatrajo za pristranske. 
Kar se pa mene tiče, se mi očita dvoje, da 
sem istrski širši odbor sklical za 27. t. m., 
ko ga je g. Božo Milanovič sklical za 25., 
in da sem se uprl objavi popravka 
g. Milanovića v «Edinosti» k poročilu o 
kozinskem sestanku. Kar se prve točke 
tiče, je treba najprej popraviti, kar je, 
upam, zgolj tiskovna napaka. Istrski širši 
odbor je pač g. Milanovič vabil za 25. t. m., 
a jaz sem ga sklical za 17. in ne šele 
27. t. m. Ta razlika je bistvena, ker ravno 
ona tudi opravičuje moje postopanje. Na 
občnem zboru Političnega društva *Edi-
nosti» 11. t. m. izvoljeni odbor se je moral 
konstituirati čimprej, a zlasti naznaniti 
oblastvu v zakonitem roku, ki sem mislil, 
da znaša osem dni, mejtem ko v resnici, 
kakor sem se šele zadnjič prepričal 
pregledavši zakon (kdo naj vse drži v 
glavi!), znaša celo samo tri dni. V odboru 
je bilo Istranom pridržanih devet mest, ki 
so bila na občnem zboru tudi res začasno 
zasedena, s pridržkom odobritve od strani 
širšega istrskega odbora. Ko sem kot 
predsednik celokupnega odbora hotel 
določiti njegovo prvo sejo, in sicer radi 
omenjenega zakonitega roka vsekako pred 
19. t. m., se mi je reklo, da so se člani 
širšega istrskega odbora zmenili na sesta-
nek 17. t. m. dopoldne, in sem ravno z 
ozirom na to določil sejo celokupnega 
odbora na isti dan popoldne. Vabila so so 
takoj razposlala. Ker pa je n a t o gosp. 
Milanovič kot bivši predsednik istrskega 
pododbora objavil brez moje prejšnje 
vednosti vabilo širšemu odjbotra za 27. t. m., 
sem bil prisiljen, ker je bil čas prekratek 
in ker bi se mi sicer izjalovilo konstituira-
nje odbora 17. t. m., objaviti v »Edinosti* 
od 15. t. m. prošnjo, naj se širši istrski 
odbor vendar sestane, kakor prej dogovor-
jeno, že <17. t. m. dopoldne. Mislim, da 
sem kot predsednik Političnega društva 
«Edinosti» s tem vršil le svojo dolžnost £n 
torej tudi svojo pravico. Kar se drugega 
očitanja tiče, da sem zabranil objavo 
popravka g. Milanovića, priznavam to in 
trdim, da sem tudi v tem oziru vršil le 
svojo dolžnost. Popravek bi se imel 
objaviti v »Edinosti* od 16. tek. m.( dan 
pred sestankom širšega istrskega odbora 
in prvo sejo novega celokupnega odbora 
Političnega društva «Edinosti». Po moji 
sodbi je bila to prava priložnost, da se 
spregovori na. vse strani pomirjevalna in 
svarilna beseda. V tem zmislu sem name-
raval govoriti in sem tudi govoril 17. t. m. 
Popravek g. Milanovića, ki naj bi se 
objavil v našem dnevniku dan prej, se mi 
ni vidlel prav nič koristen pomirjenja 
duhov. Tudi se mi je videl enostranski, ne 
pravim pristranski, in razpreden v po-
drobnosti, ne da bi v glavnem vprašanju 
mogel znatno prispevati k razjašnjenju, 
tembolj ker je bilo poročilo v «Edinosti», 
ki naj bi se popravilo, bolj obširno kakor 
poročilo v «Pučkem Prijatelju*, s to 
razliko, da je izpustilo ono, kar se je tikalo 
prepira, ki ga je bilo z ozirom na soglasno 
izvolitev širšega odbora smatrati za 
poravnanega. Naj si Istrani izberejo razsod-
nika in naj se mu v zvezi z vsemi 
nasprotujočimi si poročili predloži tudi 
popravek g. Milanovića, pa naj on sodi, ali 
je bila objava tega popravka sploh, zlasti 
pa dan pred sestankom širšega istrskega 
odbora in celokupnega odbora Političnega 
društva »Edinosti* umestna ali ne. Moja 
vest je čista. 

Pri tej priložnosti se moram vsaj 
mimogrede odzvati na notico v isti »Goriški 
Straži« pod naslovom «Iz (pač z) občnega 
zbora*, kjer se moj odpor proti razdelitvi 
naše politične organizacije spravlja v 
zvezo z mojim pozdravnim govorom na 
ustanovnem občnem zboru goriškega 
društva in na drugi strani z mojim — 



mandatom. «Edinost^ in p o njej ^Goriška 
Straža*, katere poročilo se razlikuje od 
«Edinosti > le v neicth značilnih malenko-
stih sta mi položili v usta besede, ki jih 
na onem zboru nisem spregovoril. Četudi 
lahko želim ustanoviteljem novega društva 
vse najboljše, bi »e vendar tak moj klic 
ravno ob priliki te ustanovitve in samo 
48 ur po openskem zborovanju nekam 
čudno slišal; želel sem le iz dna srca, in to 
sem rekel, naj Bog ali božja pomoč 
»premija voditelje novega društva. Kar se 
pa mojega mandata tiče, mi ta ne more in 
ne sme braniti, da kot predsednik Politi-
čnega društva «Edinostf» ne delam in ne 
govorim tako, kakor mi veleva moje 
prepričanje. Obe nalogi bom vršil, dokler 
mi bosta poverjeni in dokler ju bom 
mogel izpolnjevati, vedno in povsod le z 
ozirom na koristi našega ljudstva. In ravno 
zato bom, tudi če bi ljudstvo soglasno (kar 
v našem primeru ni!) zahtevalo nekaj sebi 
škodljivega, branil ljudstvo škode tudi 
proti njegovi volji. 

Dr, Josip Willan. 

I Z J A V A 
Z ozirom na poročilo «Goriške Straže^ 

o istrskem občnem zboru izjavljam, da je 
bHo poročilo o tem zboru za «Edinost» 
napravljeno uprav po mojih navodilih in 
da torej ni mogoče, da bi bil jaz rekel — 
kakor piše •Gor, Straža» —, da «tako» 
poročilo ni za «Edinost;>, 

V Trstu, dne 20. julija 1922. 
Dr, Edvard Slavik. 

Dnevne vesti 
Seja Političnega društva «Edi*iost». Tržaški 

odborniki so ulHidno vabljeni na sestanek, ki 
&e bo vršil v pondelfek 24. t. m. ob IVz uri zve-
čer v prostorih uredništva *Edinost», uiica S. 
Fracesco 20, I. radi posvetovanja o naši poli-
tični organizaciji za Trst in okolico v okviru 
našega skupnega polit, društva z? Trst in Istro. 

Predsednik. 
Promočila. Na češki univezi v Pragi je bil 15. 

t. m. g. Franc Jarc iz Dofcerdota promoviran 
za doktorja prava. Čestitamo! 

Promocija. Gospod rranc Mesesnel je bil S. 
julija v staroslavni češki univerzi v Pragi pro-
glašen za doktorja filozofije. Čestitamo. 

Glasovanje v parlamentu za zaupnico vladi 
se je vršilo imenoma. Od naših poslancev je 
bil navzoč v zbornici dr. Stanger, ki je glaso-
val proti vladi. Nemci so bili vsi odsotni. 

Odlog vpoklica rekrutov. Kakor smo oblju-
bili, smo povprašali pri tržaškem vojaškem po-
veljstvu, ali odgovorja resnici vest, da se je 
vpoklic rekrutov letnika 1901 in 1902 odložil 
na nedoločen čas. Vojaško poveljstvo nam je 
potrdilo, da ta vest odgovarja resnici. 

Dotatek. K poročilu iz Idrije, ki smo ga ob-
javili pod naslovom «Ali je kaj takega po-
trebno* v Edinosti št. 170 z dne 19. t. m. smo 
dobili z druge strani opozorilo, da «dr.» A. G., 
ki je končal šest razredov realke, ni bil ime-
novan za suplenta ampak celo za provizorić-
nega profesorja v devetem plačilnem razredu. 
Res nerazumljivo je, kako lahkomiselno so po-
stopali vladni organi. 

Kako se upravlja s tržaško občino! A t ti lin 
Schiavoni objavlja v «Giornale d'Italia* daljši 
članek posvečen tržaški občini in njenim se-
danjim upraviteljem. Članek je poln resne in 
stvarne kritike, ki hoče koristiti in ki vsled 
tega zna tudi brezobzirno obsoditi. Že dejstvo, 
pravi Schiavoni, da je prišlo do večine v roesl-
nem svetu potom koalicije več strančic, sicer 
bojevitih a malih, ni moglo obljubljati nič do-
brega. A vsled te koalicijo smo doživeli, da so 
prišle v mestni svei poleg sposobnih in stro-
kcvijo naobraženih mož < ničlo, ki naravnost 
sHijc smehu. 

In tako je prišlo v mestnem svetu do dekla-
maci; in akademskih razprav, kdo je bolj pa-
triotičen, razp-avljalo se je brez potrebe o av-
tonomiji in o mistifikaciji zakonov. 

Za zboljšanje občinskega gospodarstva pa se 
ni storilo nič. Občinskih uradnikov je preveč 
in nimajo kaj delati, v bolnišnicah je več strež-
nikov nego bolnikov, tramvaj in druge občin-
ske ustanove ne funkcionirajo, uprava bolniš-
nic se ne skrči, ker je protivna skupina interesi-
ranih zdravriiUov. Za vse to se navaja, da se 
mora sedaj potrpeti, ker bi reforme v tem oziru 
le povečale brezposelnost in nezadovoljnost. 
Upeljsli so se novi davki, ki bodo zadeli v prvi 
vrsti male ljudi, katerim gre itak dovolj slabo. 
Davek na. javne napise bo zadel male trgovce, 
davek na stavbe bo še bolj poostril krizo v 
stavbeni industriji, davek na sladkarije bo še 
bolj potisnil to industrijo, ki na baš v cvetju, 
med t̂ m ko si bo bogataš vedno lahko dal pri-
praviti svoje siadkarre od svojega kuharja. 

Vsega tega ne bi bilo treba, če bi bila uprava 
be-lja. Toda občina potrebuje denar in se mora 
zateči k takbu sredstvom, tudi če vlada ni pri-
pravljena ratificirati take sklepe, ker ve, da je 
prebivalstvo podvrženo že prevelikim bretne-

1 ROBI m ker so na drugr strana davki taki, da s«, 
jim prizadeti lahko izognejo s tem, da se stis-
nejo glede napisov, zidana in konsuma, kar 
bo imelo ie škodljive posledice za občinsiko 

j upravo. 
Ob'jube. Nek preprost mož iz Istre nam je' 

j prinesel letak ter pripovedoval, da so ga pre-i 
tekli teden metali areoplanL Nismo drugače' 
i ičesar slišali o tem, znalio pa je splošno, da ie 
bil ta letak koj ob začetku okupacije razširjen 
povsod po severni Islri in da so po vaseh ho-
dile uradne komisije, ki so ga Čitale in razgla-
šale prebivalstvu. V Krkavcih je moral ta pro-

j glas razglasiti župnik raz prižnico. 
Kakor rečeno, edino mož, ki nam je letak 

prinesel, trdi, da so ga te dni metali arecplani. 
Objavlamo pa ga vseeno, ker je zanimiv, ko 
pomislimo, kako daleč so zaostala dejanja za, 
obljubami. Letak glasi sledeče: 

Slovenci! 
Danes vladajo novi zakoni pravičnosti in 

svobode. Avstrijske vlade ni več, ki vas je za-
peljevala dolgo vrsto let in izigravala narod 
proti narodu v svrho svojega samodrštva. 

Zmagovita Italija je danes napravila konec 
temu boju m sovraštvu. Zato je treba da za-
vlada mir in složnost med narodi. To vam. pri-i 
naša Halra. 

Italijanski in slovenski narod nista več so-
vražnika, nista več nahujskana od Nemcev, ki 
so izkoriščali ta boj v svoje namene. Lahko je 
njima danes deliti delo in dobiček. 

Italija spada danes k trem evropskim vele-
vlastim, ker -je bogata po svoji veliki obrti, ka-
tero si je sama ustvarila v zadnjih letih, ker je 
bogata po svoji svetovni trgovini, po svojem 
zelo razvitem poljedelstvu in po svoji veliki 
kulturi. 

Samo obrtna in trgovska velevlast kakor 
Italija vam more zagotoviti blagostanje, kate-
rega sle zelo potrebni. Samo tako se more raz-j 
viti v bodoče vaša živinoreja, vaše poljedel-
stvo, katerega sadovi so vir blagostanja ako j 
najdejo trga v velikih italijanskih mestih. 

Vsakomur so proste v bodeče pomorske ce-
ste, da je mogoče onstran morja razviti- trgo-; 
vino. 

Slovenci? ! 
Italija, velika država svobode, vam da iste 

državljanske pravice kakor vsem drugim svo-' 
jim državljanom, vam da šole v vašem jeziku,' 
več kakor vam jih je dala Avsttia. Vaša vera 
je spoštovana, saj je katoliška vera, vera cele 
Italije. 

Italijansko kraljevstvo, veliki italijanski na-
rod, ki je sam uničil gospodstvo Avstrije, vas 
bo Ščitil z vsemi svojimi močmi. Italija se ni 
vojskovala in ni zmagovala samo za svobodo ; 

svojega naroda temveč vseh od Avstrije tlače-
nih narodov. 

Preteklo je skoro stoletje odkar se bori Ita-j 
lifra za svobodo. V dokaz vam je zgodovina. 
Slovenci bodite uverjeni, da mogočna in zma-
govita Italija skr^i za vse svo;.e državljane 
kateresrbodi narodnosti v svOTih novih mejah. 

Letak je res idealno pisan. Še je čas, da bi 
sc ga uresničilo, in pozabili bi s časom zadnja 
štiri leta. 

Slavnost «Šolskega društva« T Sežani. Ker) 
je bila, kakor znano slavnost «Šol. društva* | 
dne 2. julija prepovedana radi dogodkov na 
Krnu, se bo ista vršila v nedeljo 6. avgusta z j 
istim sporedom. Civ. komisariat je dovoljenje j 
zagotovil in društvu se je poleg tega posrečilo 
med tem časom dobiti za slavnost lepši in pri-
mernejši prostor na obsežnem in senčnatem 
vrtu hotela pri «Treh keonah». Istega dne ob 

uri dopoldne se bo vršil v dvorani gosp. 
Smuca ustanovni občni zbor, katerega pro-
simo, da se udeleie Člani v čizn večjem Številu 
in zastopniki vseh CM podružnic. Popoldne bo 

! pa velika slavnost s sodelovanjem raznih pev-
; skih in godbenih društev. Vsa društva, ki so se 
i javila za sodelovanje 2. julija smatramo pri-
i javljenim tudi za 6. avgusta. Ostala društva 
i — od blizu in daleč — prosimo, da ta dan i 
' opuste vsako prireditev m naj bo to dan po^ 
svečen edino le «Šolskemu dru5tvu»! Ako bi 
katero društvo želelo imeti kako prireditev, 
naj bi se ta vršila izključno le v korist «Šol-
skega društva«. Tudi še vsa nepriglašena dru-
štva in ona, ki so se za 2. juilja opravičila, da 
ne morejo sodelovati, prosimo, da nam pridejo 
na pomoč, du bo slavnost izpadla čim sija;nejŠe 
v moralnom, kakor v materijalne m c-zim. Pri-
jave sprejema «šol. druStvo» Trst, ulica S. 
Francesco 20, I. 

Čehoslovaki na semnju vzorcev • Trstu. Iz 
Prage javi a jo: Pražka trgovska zbornica je I 
sklicala zborovanje trgovcev, prizadetih pri: 
sodelovanju čehoclovaške industrije in trgovine 
na semnju vzorcev v Trstu. Na tem sestanku, 
katerega so se udeležili razen delegatev ita-
lijanskega poslaništva in čeheslo vaškega mini-
strstva za trgovino tudi delegati vseh čehoslo-
vaških trgovskih zbornic, zveze steklarjev, 
zveze nemSkih poljedelskih industrij, zveze 

| čc?iGslova£kih mdustrialcev itd., se je priporo-
čalo čehoslovaškim tvrdkam, naj se udeleže 
t£ga semnja. To priporočilo se je upravičevalo 
z važnostjo tržaškega semnja za čehoslovaško 
industrijo, posebno sedaj, ko se vrše pogajanja 
za novo trgovinsko pogodbo z Italijo, ki bo 
olajšala trgovske stike med obema državama. 
Važno je tudi, da se bodo tega semnja udele-
žili Rusi: in sploh zastopniki vzhoda, s kate-
rimi bo Čehoslovaška lahko stopila v stik. 

Vri srednješolci (tudi z navttke, s trgovrike 
akademije m učtieljišniki) so vabljeni danes 
na važ&n sestanek, ki se bo vršil ob 20.30 v 
dvorani «Del. kons. društva* pri Sv. Jakobu. 

Sklicatelji. 

D r u š t v e n e v e s t i 
Jo5ip Ribičiče vi; Škratje pri Sv. Jakobu. 

Prihodnjo nedeljo dne 23. t. m. se vrši, kakor 
že javljeno-, v dvorani DKD otroška prireditev. 
Poleg drugih ličnih prizorčkov in deklamacij 
se uprizore Ribičičevi Škratje, pravljična 
igrica, vsa podna otroškega prostodušja in dra-
žeslne nagajivosti. Naši malčki bedo napeli 
vse svo<e moči, da nam podajo čim ljubkeje 
to igrico. Kdo izmed nas torej, ki ljubi našo 
mladež, se ne bo udeležil te prireditve? MDP. 

Tr£ov9ki sotrudniki stroke jestvin prirede v 
nedeljo dne 16. t. m. vrtno veselico v prid 
brezposelnim. Vršila se bo pri Sv. Ivanu v 
krčmi «Stella d'oro». Začetek ob 5. uri popol. 
Ker je dobrodelni namen upamo cbile ude-
ležbe. Odsek. 

I z t r ž a š k e g a ž i v l l @ i 3 i a 
Težka nesreča na pomolu Sv. Terezije. Vče-

raj ob prvih jutranjih urah so pripeljali v mest-
no bolnišnico delavca Antona Grattona, sta-
rega 58 let. Grattonu je padla pri delu na po-
molu Sv. Terezije težka veriga — utrgala se je 
iz dvigala — na hrbet in mu zlomila vsa rebra. 

Blazaost. Petinšestdesetletni Uršuli G., sta-
nujoči v ulici MaioUca št. 5, se je zmešala vče-
raj z zjutraj pamet. Revica je grozila domačim s 
smrtjo. — Odpeljali so jo v opazovalnico mest-
ne. bolnišnice. 

Radi proti postavne nošnje orožja je bil vče-
raj po noči aretiran v ulici Domenfco Rosseiti 
di ak Ignacij Crinztancich, star 19 let, stanujoč 
• ulici Ugo Foscolo št. 13. 

Razpečevalec kokaine. Pred snočnjim ob 
pozni uri so aretirali policijski agenti v neki 
hiti v ulici dei CapteHi razpečevalca kokaine 
Josipa Spagoola, starega 24 tet, brez stalnega 
bivalšščallšča. Mladenič je bil v kratki dobi 
dveh mesecev že dvakrat izgnan iz našega^ me-
sta na svoj dom v Messini a je vedno prilezel 
nazaj v Trst. Sedaj počiva v zaporu v ulici Co-
roneo. V kratkem ga bodo zopet ekspedirali v 
Messino. 

Sleparija. Uradnik Ivan Meula, star 29 let, 
je esleparil pred par meseci tvrdko Caro & 
Jeftine k za 8000 lir, nato je pobegnil v Jugo-
slavije. Včeraj pa se je vrnil v Trst, misleč da 
je njegov greh že pazabljen. Toda mož se je 
vrezal: v ulici Udine so ga prijeli nekateri po-
licijski agenti: ga spremili na glavno policijo in 
od lam — po zaslišanju — v zapor v ulici Co-
roneo. 

Tatovi v stanovanju. Vdova Ana Vendra-
min, stara 60 let, stanujoča v ulici Solitario št 
3, je šla včeraj ob prvih jutranjih urah od 
doma« stanovanie je pustila brez nadzorstva. 
To ugodno priliko so pa uporabili doslej ne-
znani tatovi, odprli s ponarejenimi ključi sta-
novanje in odnesli deset bankovcev po sto lir, 
deset bankovcev po petdeset lir, pet srebrni-
kov po pet kron, deset srebrnjakov po dve 
kroni, deset srebrnjakov po eno krono, par 
zlatih uhanov, srebrno iglo, ročno torbico, šest 
svilnenih robcev in šest parov čevljev. Udova 
je naznanila — jokaje — tatvino na policijskem 
komisariatu v ulici Guido Brunner. O tatovih 
ni ne duha ne sluha. 

Žepna tatvina. Pred včerajjšnjim popoldne je 
bilo zbranih okoli nekega originalnega kroš-
njjarja, ki je stal s svojo «štacuno» na trgu 
Largo Santorio, mnogo meSčanov, ki so se 
smejali «za poč't» ko je originalen krošnjar 
hvalil s posebnimi Izrazi in komičnimi kret-
njami svoje vedno dobro blago. Med' temi gle-
dalci je bil tudi Josip Bock, star 56 let, stanu-
joč v ulici S. Giacomo in monte it, 7. Mož je 
videl ob gotovem času, kako sega neznana 
roka v njegov notranji žep. Pri tej priliki se je 
paBodk tako držal, kol da ne vidi »neznane» 
roke, ki sega po njegovem iepu. Kmalu je pa 
potegnila skrivnostna roka iz njegovega žepa 
listnico in jo hotela spraviti v drug žep. V tem 
hipu je pa Bock prijel roko, ki je pripadala ne-
kemu Orazau SanfUippu, staremu 27 let, sta-
nujočemu v Skednju U. 166. Možakar počiva 
sedaj v zaporu. 

Grozna nesreča v ladjedelnici v Tržiča. Vče-
raj zjutraj kmalu po deseti uri se je odigrala 
v lad.edelnici v Tržiču grešna nesreča. Evo 
poročilo: 

Par dni s e « ae je čistilo dno morja v bližini 
ladjedelnice. Včeraj zjutraj okoli 10. ure je 
privlekla čbtikla ladja iz vode granato, ki se 
fe razpočila — te doslej neznanih vzrokov — 
in težko ranila štiri delavce, ki so se nahajali 
v bližini. Ranjeni se imenujejo: Kari Jerosich; 
Hektor Toloi; Anton Makovič in Anton Frau-
sino. Vsi štirje ranjenci so bili odpeljani v bol-
nišnico v Tržiču, kjer je Jerosich par minut 
pozneje umri. . 

Med tem, ko »o peljali ranjence v bolnišnico, 
so našli kahih sto metrov od kraja nesreče 
truplo delavca Geroloma Zarottinija, starega 
51 let. Revež je bil mrtev. Ugotovilo se je, da 
ga je udaril električni tok. Najbrž je drobec 
granate utrgal električno žico, ki je padla na 
Zarcttinija in ga ubela. 

P O D L I S T E K 
I. S. JURGENJEV: 

RUDBN 
(Iz ruščine prevedel Ivaa Vouk.) 

Nenadoma je skočil Volincev z naslonja-
ča in udaril po mizi s tako silo, da so 
kozarci in skodelice zažvenketale. 

— Ne! — je vzkliknil: — tega ne mo-
rem več prenašati! Jaz bom izrval tega 
nčenjaka, pa naj me ustreli, ali pa mu jaz 
zapodim kroglo v njegovo učeno čelo! 

— Kaj pa ti je, za Boga! — je zamrmral 
Ležnjov: — kako moreš tako vpiti! Pipa 
mi je padla na t l a . . . Kaj ti je vendar? 

— Ne morem slišati več njegovega ime-
na: vsa kri zavre v meni. 

— Nehaj, dragec, nehaj! kako, da se ne 
iramuješ! — je rekel Ležnjov ter pobral 
pipo. — Pusti g? I — Ni v r e d n o ! . . . 

— On me je razžalil, — je nadaljeval 
Volincev ter se izprehodil po sobi. — Da! 
on me je razžalil. To baš je sam priznal, 
V prvem trenotku se nisem zavedel tega: 
presenetil me je; kdo pa bi se bi! nadejal 

kaj takega? Toda jaz mu dokažem, da se 
ni šaliti z menoj . , . Jaz ga ustrelim kot 
jerebico, tega prokletega filozofa. 

— Pač boš mnogo s tem pridobil! O tvoji 
sestri niti ne govorim. Razume se, da te je 
strast prevzela sicer bi pomislil na 
sestro! In glede razmerja do druge osebe, 
ali misliš, da bi kaj pridobil za svojo stvar, 
če bi ubil filozofa? 

Volincev se je vrgel v naslonjač. 
— Tedaj se poberem odtod! Zakaj ža-

lost mi tukaj zastruplja srce: ne morem si 
najti miru, 

— Da gremo odtod . . . je nekaj drugega! 
S tem soglašam. In veš, kaj ti predlagam? 
Pojdtva skupaj na Kavkaz, ali pa morda 
celo v Malorusijo štruklje jest. Imenitna 
misel, prijatelj! 

— Dobro; kje pa naj pustim sestro? 
— Čemu pa ne bi šla Aleksandra Pav-

lo vna z nama? Pri Bogu, to bo nekaj 
imenitnega. Jaz ji boan dvoril! Ničesar ne 
bo pogrešala; če bo botela, ji priredim vsalk 
večer podoknico; postiljone bom oblival s 
kolinsko vodos ceste bom opsipaval s cve-
ticami. In na ta način, prijatelj, se prero-
diva; tako se bova zabavala, taka tre-

b o nobena bušnika se vrneva, da naju 
ljubezen več gnjavila! 

— Ti se vedno šalii, Miia! 
— Nič se ne šalim. Sijajna misel ti je 

prišla v glavo,. 
-— Ne! to je neumnost! — je zopet 

vzkliknil Volincev: — jatz se hočem biti, 
biti se hočem ž nj im! . . . 

— Že zopet! Kako si Hibp^ muhast, 
prijatelj!... 

Vstopil fe sluga % pismom. 
— Kdo je dal? — je vpraSfd Ležnjov. 
— Rucfin, Dmitrij Nikolajevič. Sluga Le-

s trn skih ga je prfneaei. 
— Ruden? — je ponovil Volincev: — 

komu? 
— Vam. 
— Meni? . . . daj senu 
Volincev je zagrabil pismo* ga naglo 

odprl in začel brati. Ležnjov ga je pozorno 
opazoval: nenavadno, skoraj radostno za-
čudenje se je pojavilo na Volincevem obli-
čju; končno je spustil roke. 

— Kaj pa je takega? — je vprašal Le-
žnjov. 

Preberi, — je rekel Volincev pol-
1 glasno in mu podal pismo. 

Vesti z GorISkega 
Politično društvo «Ed.:nosi» v Gorici. Novo 

izvoljeni odbor je imel svojo prvo s3jo dne 14. 
t. m. na kateri se je sestavil takole: Ignacij 
Križman, predsednik, dr. Engelbert Besednjak, 
podpredsednik; dr. Josip Biiežnik, tajnik; Av-
gust Kczman, blagajnik. Seja širšega odbora je 
določena za 27. julija. 

Slov. ckad. društvo «Adrija» poživlja vse 
člane, da s-e udeleže občnega zbora akad. dru-
štva «Balkan», ki se bo vršil jutri zvečer ob 
S. 30 uri; za oočni zbor določen kraj je bil na-
lašč tako izbran, da. je dana možnost vsem čla-
nom, da se udeležijo občnega zbora bratskega 
društva «BaIkan». Predsednik. 

Cpat!-ese!o. Prihodnjo nedeljo, to je dne 23. 
1. m. priredi tukajšnje bralno in pevsko dru-
štvo «Kras» veliko vrtno veselico. Poleg pev-
skih točk se uprizori to pot dramo-trodejanko 
«Mati», ki je pravi biser Meakovih del. Prire-
ditev obeta obilo užitka, zato se pričakuje 
obilna udeležba iz vseh krajev. 

Prvačina, Dne 23. julija t. 1. se bo vršila v 
^rvačini «Velika kulturna prireditev« s slede-
čim sporedom: 1. «J\azaj v planinski raj», poje 
moški zbor Dornberg. 2. «Zrinjsko Franfco-
panka, poje moški zbor Batuje. 3. «Pozdrav», 
poje mešani zbor Vrtovin.4. «Kiša», poje me-
šani zbor Crniče. 5. «Jadransko morje», poje 
moški zbor Selo. 6 -<Ruža i djcva», poje mešani 
zbor Prva čina. 7. «Oblaček», poje mešani zbor 
Bukovica. 8. * * * poje pevski zbor Bilje. 9. De-
klamacija. 10 «Veronika Deseniška», tragedija 
v 5 dejanjih izza časa zadnjih celjskih grolov. 
Igralci bodo nastopali v srednjeveških kostu-
mih. Med odmori bode igrala domača kon-
certna godba naslednje komade: 1. Luna sije. 
2. »Mladini in fantič na vojski». 3. «Domo-
vini*. 4, «Mili kraju, 5, «Opereta sedanjih Ča-
sov*, uglasbil Ribič. 6. «Buči, buči»! 7. «Ven-
ček narodnih pe«ni». 8. «Bože živi»{ 9. «Na 
svidenje*. 10. «Spomin». Vršil se bo tudi sre-
čolov z bogatimi dobitki. Začetek točno ob 4. 
uri pop. K obilni udeležbi uljudno vabi odbor. 

Iz Srpen'ce, «Edinost» je bila že prinesla iz-
javo srpeniškega vikarja Likarja, v kateri je 
sijajno dokazal, da on m vzel neko podobo, 
kar šo ga dolžiH, ampak jo je le shranil in vr-
nil. To destvo pa menda zdaj jezi fašiste, za-
kaj blamiralo jih je gotovo. Le na ta način si 
moramo razlagati, da so prišli prejšnji teden 
orožniki po noči v Srpenico, obkolili župnišče 
in dejali g. vikarju, naj beži'. Isto so de;ali tudi 
g. učitelju Trebšetu in g. občinskemu taniku 
Trebšetu. Vsi so ubogali in se odstranili za par 
dni od doma. Res, čudna metoda. Če si hočeš 
ohraniti življenje ne zadostuje, da te 
varujejo orožniki, ampak moraš bežati. Torej 
so le nekaki mili angeli varuhi v človeški po-
dobi, ki nam pošepnejo na uho, kdaj ie nevar-
nost blizu. O blažena dežela Koromandija! 

Lokev. V nedeljo 9. t. m. je bila pri nas vese-
lica.. Igre: «Oh ta Polona*, «Vse naše». Pesmi 
o Urški in «Kazen» itd. 

Naj Vam povem, da leži naša vasica čez 900 
metrov nad morjem in da je ena izmed najlep-
ših vaste na GoiiŠkesn. Kakor pisana školjka 
leži sredi nepreglednega gozda, bele hišice pa 
kakor kristali. 

Gospod Domen in gospod I. K., oba literata 
sta dala predstavi vsak svoj značaj in naši do-
bri «Gorjani», dovzetni za vse lepo in dobro so 
tako dobro razumeli in se kretali tako dobro, 
da se je bilo čuditi, kajti pri nas je bila ta 
predstava prva. Program je bil srečno izbran. 

Koncem večera je rekel mladeničem gospod 
I. K. lepe besede: To je komaj začetek, a lep. 
Naj nikoli ne pozabijo v tujini ko jih bo čakala 
preiskušnja, da je rodna gruda samo ena kakor 
rodna mati, da najlepši glas je materina govo-
rica in da tega zaklada si ne smejo pustiti 

rabiti od nikogar pa naj bodo še tako objeti 
l tujine. W. 
Iz Nabrežlne. Dramatični odsek Javne Ijud-

sice knjižnice v Nabrežini vprizori v nedeljo 
30. julija t. L na dvorišču kavarne v Nabrežini 
večerno predstavo: «Nebesa na z»e?nlji», burka 
v treh deianjih. Burka nudi mnogo razvedrila 
m je ena najlepših iger ki se jih igra po naših 
odrih. Upamo, da bo občinstvo znalo ceniti 
trud naših diletantov, ter tako pomoglo gmotno 
in moralno dramatičnemu odseku, ki je naj-
boljši steber Javni ljudski knjižnici. 

Nesreča v Savodnjah. V pondeljek dne 17. t. 
m. okoli 5. ure popoldne se je obstrelil v So-
vodnjah po nesreči sin g Ivana Cibica, Milan, 
in sicer na levi roki'. Igral se je z neko pa-
trono, ki se mu je vžgala v roki, ker ni poznal 
to nevarno strelivo. Ranjen je v levo roko. Od-
peljali so ga takoj v bolnišnico, kjer je bil ope 
" C l . . : « ^turiifu cirnto nirnl'P" 13 .L" i 1 

Iz Medane nam poročajo, da so neznani zli-
kovci, kr so s tem zaslužili, da bi jih človek z 
leskovko pretepal — pomazali slovenski ob-
činski napis na tabli, I:i visi na hiši županstva, 
ob enem so prepleskali tudi občinski urnik in 
vrata. Čopič, nasajen na dveh dro^ih, zvezanih 
s trto. ie bil najden ped občinsko pisarno kot 
«corpus d2licti». Kaj pa pravi nato varnostna 
straža. Dejanje junakov noči je bilo tako hra-
bro, da smo radovedni nanje, 

V t š s f i s r s n f š k e g a 
Iz Slepa cb Idripi nam poročajo, da se jo 

zadnji čas zgodil slučaj, da so sc v teku 48. ur 
utopili pri kopan u trije ljudje. In sicer je uto-
nil preteklo soboto na Slapu ob Idrijci neki 
21 l^tni orožnik ondotne orožniške postaje. V 
nedeljo je utonil v Dol. Tribaši neki 12 letni 
deček Kuštrin. V pondeljek zjutraj pa je zopet 
utonil na Slapu ob Idri ci 21 letni Feliks Ma-
kuc. Ljudje pač ne pomnijo, da bi že kdaj po-
brala Idrijca kar tri žrtve v teku komaj dveh 
dni. 

B o r z n a e a r o č i š a . 

Trst, dne 20. julrt 1922. 
Jadransk« banka 
COBlllicft . . . . . . . * 
Dal mati a 
GeroHmich • » • • « • • • » • » • » • 
Libera Tricstfna . . * . * * • 
Lloyd . . • • • • * . . • • * * • . . . 
Lussino . • • • • • • • • • « . • * • • 
Slsrtlnolicb 
Oceanla • • • • • • * » • • • • • . » . 
Prcmuda . « • • • • « . • • • . . • • • 
Tripcovich . . . • • . . • • » . . . . • 
Ampelea 
Cement Delmatia . • . . . . . . . • • • 
Cement Spalato . • . 

Tuja v«luta na tržaškem trjai 
ogrske krone 
avstrijsko-nemške krone 
češkoslovaške krone . 
dinarji . . • . . . < » 
le j i . i . . . . . . . . 
marke . . » . . « • * 
dcIarU . . . . . . . 
francoski franki . . . 
švicarski franki . . . 
angleški funti papirnati 
angleški funti, zlati . 
sapoleoni 

1.6,\ 
—. 9. 
48.—. 
26.25. 
15i.5<». 
4 --S5. 

2'.70 
183.-
418.-
97.2-1. 
85.- . 

. 

. 296 

. 32;> 

. 1515 

. 469 

. 1210 

. 635 

. 136 

. 175 
• 865 
. 2:5 
. 567 
. ?10 
. 216 

- 1.75 
,12 

• 49. — 
- 2<:.75 

1 
— 4. Ct 
—is.Vr.c 

A 
— 97.75 

1»>8.52 
- 8 6 . — 

POROČNA SGBA, iz pred vojne, v baroikem 
slogu, iz prvovrstnega orehovega lesa, umi-
valnik iz črnega mramorja se proda po zelo 
ugodni ceni. Corso Garibaldi 29, vrata 6. 
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STEKLENE omare za kuhinp, solidne, i 
derne, kakortudi popclne Icuhinje prod • n 

i po ugodnih cenah. Foscolc 1, pritličje. 1 *SA 

i NAJNOVEJŠE sredstvo za pripravljanje sira 
! se dobi v lekartft v H. Bjstrici. 28 1 
i EGIPTOVSKI profesor grafologije pove ka-
! rakter in usodo življenja. Sprejema od 9 do 

7, Gorica, Piazza Vittoria 4, I. 1189 
POSTELJE L 60.—, vzmeti 55.—, žimnice 20 

chiffoniers 220.—, ponočne omarice 50.— 
žimnice iz dolge volne L 140.—, izredna 
prilika. Fonderia 3. 1394 

POZOR! Krofie, korJe, zlato, piatin in zo-
bovje po najvišjih cenah plačuje edini gro-
aist Belleli Vita. via Madonnina 10. I. 

1/ sobofo 22. t. m. 
odpretje 

riran. Stariši, Čuvajte svoje otroke; takih 
nevarnih razstrelivrrih snovi leži še mnogo 
okoli. 

v hotelu pri Kroni 
v Postojni. 

Na sporeda so razne točke v kaierih 
nastopi domači orkester in dramatični 

krožek „Ars et Labori". 492 

t LL^M.i! 

Potrtega srca naznanjamo vsem prljanjem in znance n, da je preminul 
dne 20. julija 1922- po dolgi in mučni bolezni 

v 62. letu svoje starosti 
Pogreb preminulega se bo vršil danes ob 15 iz hiše žalosti na domače 

pokopa'išče. 
KOMEN, 21. julija 1922. 
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